

Министерство культуры Омской области
Омский государственный историко-краеведческий музей
Омское региональное отделение Союза краеведов России



**ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ
КОНФЕРЕНЦИЯ
«ВТОРЫЕ ЯДРИНЦЕВСКИЕ ЧТЕНИЯ»,
ПОСВЯЩЁННАЯ 100-ЛЕТИЮ НАЧАЛА
ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ**

РЕЗОЛЮЦИЯ

Омск, 29 – 30 октября 2014 г.

29-30 октября 2014 г. состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Вторые Ядринцевские чтения», посвящённая 100-летию начала Первой Мировой войны. Её организаторами стали Министерство культуры Омской области, Омский государственный историко-краеведческий музей, Омское региональное отделение Союза краеведов России.

Проведение «Вторых Ядринцевских чтений» стало фактом успешной реализации решения Всероссийской научно-практической конференции «Краеведение как феномен провинциальной культуры», посвящённой 125-летию со дня рождения Андрея Фёдоровича Палащенкова, состоявшейся 27-28 октября 2011 г. в Омске.

В работе конференции приняли участие историки, краеведы, культурологи, археологи, этнографы, специалисты музеиного, архивного и библиотечного дела из Санкт-Петербурга, Омска, Новосибирска и других регионов. На пленарных и секционных заседаниях присутствовало 105 участников конференции и ее гостей. Состав участников конференции был представлен учёными научно-исследовательских институтов, преподавателями высшей школы, музейными работниками, архивистами, школьными педагогами, краеведами, студентами вузов. Среди участников - 4 доктора наук, 27 кандидатов наук, аспиранты вузов и научных учреждений.

На пленарном заседании конференции присутствовали Первый заместитель Председателя Правительства Омской области В. Ю. Синюгин, который обратился с приветственным словом к участникам конференции, и Первый заместитель Министра культуры Омской области И. Ф. Шеин. Были заслушаны доклады директора Омского государственного историко-краеведческого (ОГИК) музея П. П. Вибе, зам. директора по науке Государственного музея истории религии Е. А. Терюковой, профессоров Н. А. Томилова, В. Г. Рыженко, М. К. Чуркина, доцента Е. И. Красильниковой, посвященные проблемам современной локальной истории, краеведения и музеологии, взаимоотношений центральных и региональных музеев, инновационной проектной деятельности.

В ходе пленарного заседания в режиме видеоконференции были подписаны соглашения о намерениях между ОГИК музеем и музеями Симферополя: Центральным музеем Тавриды и Крымским республиканским учреждением «Этнографический музей», призванные развивать сотрудничество между Музеями на взаимно-приемлемых

условиях в различных сферах музейной и научной деятельности.

Участники конференции почтили память сибирского публициста, писателя и общественного деятеля Н. М. Ядринцева, краеведов А. Ф. Палащенкова и П. Л. Драверта, возложив цветы к их могилам и памятным доскам.

На конференции работали две секции: «Проблемы истории и историографии Сибири» и «Музейное дело и краеведение — территория возможностей», на которых было заслушано 42 доклада.

На заседаниях были обсуждены следующие проблемы:

* формирование музейных коллекций, отражающих события Первой Мировой войны и других военных конфликтов XX в.;

* перспективы развития краеведческой работы музеями, иными учреждениями культуры и общественными организациями в регионе;

* опыт государственного регулирования деятельности музеев, его эффективности на примере России и Казахстана;

* источники и специфика комплектования фондов музеев, средства и формы музейной деятельности;

* архивация в фондах музеев документов и меморий выдающихся личностей региона;

* роль археологических и этнографических источников в реконструкции региональной истории;

* внедрение инновационной проектной деятельности в практику муниципальных музеев.

В выступлениях участников акцентировалось внимание на значении сохранения историко-культурного наследия на всех уровнях — от школьных, муниципальных и частных до региональных музеев; необходимости выявления и публикации новых исторических источников, позволяющих осветить слабоизученные страницы региональной истории, каким является и период Первой Мировой войны; важности издания краеведческой периодики, организации научных конференций и чтений.

Доклады участников конференции опубликованы в сборнике «Вторые Ядринцевские чтения. Материалы II Всероссийской научно-практической конференции, посвящённой 100-летию начала Первой Мировой войны». (Омск, 29-30 октября 2014 г.) / Под ред. П. П. Вибе., Т. М. Назарцевой. – Омск: ОГИК музей, 2014. – 276 с. Сборник включает 76 докладов.

Конференция решила:

1. Отметить высокий уровень её организации и проведения Министерством культуры Омской области, Омским государственным историко-краеведческим музеем и Омским региональным отделением Союза краеведов России.
2. Обратиться с просьбой в Правительство Омской области содействовать расширению связей региональных и центральных музеев.
3. Обратиться с просьбой в Правительство Омской области о финансировании подготовки и издания второго тома «Антологии омского краеведения» и переиздания «Омского историко-краеведческого словаря».
4. Обратиться с просьбой в Министерство культуры Омской области оказать содействие в благоустройстве мест захоронения известных омских краеведов и в первую очередь могил, являющихся объектами культурного наследия.
5. Обратиться в Правительство Омской области и Администрацию города Омска с просьбой об установке мемориального памятного знака на месте Первой Омской крепости; памятника основателям Омска Петру I и И. Д. Бухольцу; мемориальной доски историку архитектуры, автору книги «Омск. Как рос и строился город» В. И. Кочедамову.
6. Обратиться с просьбой в Министерство культуры Омской области способствовать продолжению всестороннего археологического и историко-культурного исследования Первой Омской крепости в преддверии 300-летнего юбилея г. Омска.
7. Рекомендовать Министерству культуры Омской области, Омскому государственному историко-краеведческому музею и Омскому региональному отделению Союза краеведов России провести в ноябре 2015 г. совместно с высшими учебными заведениями и научно-исследовательскими учреждениями научно-краеведческий форум, посвященный 300-летнему юбилею г. Омска.
8. Рекомендовать муниципальным музеям Омской области активнее участвовать в федеральных и региональных конкурсах с целью привлечения средств для своего развития.
9. Рекомендовать муниципальным и региональным музеям уделить внимание комплектованию коллекций, характеризующих период Первой Мировой войны.
10. Продолжить практику проведения Омским государственным историко-краеведческим музеем совместно с Омским региональным отделением Союза краеведов России научно-популярного лектория по

краеведению, расширить круг слушателей путем привлечения к сотрудничеству Областного дома ветеранов.

11. Обратить внимание государственных и муниципальных учреждений культуры на появление уникальных этнографических частных музеев-усадеб и просить оказывать владельцам всемерную поддержку с целью сохранения традиционного быта и воспитания в молодёжи и подростках любви к своей малой родине.

12. Рекомендовать государственным и муниципальным музеям активизировать связи со специалистами высшей школы и научных учреждений для обеспечения расширенного внедрения краеведческих знаний в школе через выпускников ВУЗов.

13. Рекомендовать государственным и муниципальным музеям усилить сотрудничество с Министерством образования Омской области и местными органами власти с целью продвижения краеведения в школьную образовательную практику.

14. Поддержать инициативу сотрудничества муниципальных музеев Омской области в рамках реализации проекта «Сибирский тракт».

15. Обратить внимание на необходимость интеграции музеев и архивов в деле выявления и публикации исторических источников.

16. Рекомендовать разместить информацию о прошедшей конференции на сайтах Омского государственного историко-краеведческого музея, Сибирского филиала Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия имени Д. С. Лихачёва, Союза краеведов России, в изданиях «Культурологические исследования в Сибири», «Известия Омского государственного историко-краеведческого музея», «Вестник Омского государственного университета»; «Краевед России», «Вопросы истории Сибири», «Гуманитарные исследования», электронном научном журнале «Культурное наследие Сибири».